

律政司司長在 2008 年「國際海關節」致辭全文  
\*\*\*\*\*

以下為律政司司長黃仁龍資深大律師今日（一月二十五日）在 2008 年「國際海關節」致辭全文：

袁（銘輝）關長、各位嘉賓：

今天我很高興參加這個酒會，與大家一起慶祝 2008 年「國際海關節」。我要特別歡迎來自內地、澳門和海外的海關及執法機關人員來港參加這個盛會。

今年國際海關節的主題是「打擊非法販運毒品和精神科藥物」。正如袁關長剛才所說，濫用藥物，特別是青少年濫藥的情況，是我非常關注的一個問題。

根據 2007 年世界藥物報告，在全世界年齡介乎 15 至 64 歲的人口中，每年約有百分之五的人服用非法毒品。換言之，有 2 億人在他們的青春歲月濫用藥物。每年非法毒品交易的金額估計達 3,220 億美元。社會因而付上非常沉重的代價。

我曾經目睹有人因濫藥而身心嚴重受損害，也曾見到大好家庭因一個家人沉淪毒海而變成支離破碎。濫藥會毀壞社會的結構，而更可怕的是，由於販毒活動經常是由本地和外國的犯罪集團串同進行，販毒得益便成為進行其他犯罪勾當的主要資金來源。

因此，令人鼓舞的是，世界海關組織在打擊販毒活動方面十分強調國際間的合作，並以掃毒工作為本年度國際海關合作的主題。

在香港，我們對於與毒品有關的罪行向來絕不姑息。過去 10 年，我們的禁毒策略成功令本港濫藥的人數減少。可是，過去 3 年，濫用精神藥物的青少年人數有上升的趨勢，政府和社會各界都十分關注。青少年人是社會的未來，我們絕不能讓下一代受毒品殘害。

行政長官在去年 10 月發表的《施政報告》中，宣布成立一個高層次跨部門專責小組，由我擔任主席，處理這個問題。律政司司長參與其中，可確保為未來制定一個穩固的法律框架。不過，有待處理的當然不單是法律及執法的事宜。所有相關的政策制定者都已準備就緒，全方位地處理這個問題，所涵蓋的其他重要範疇，包括預防教育及宣傳、治療康復、研究及對外合作。

今天，我要強調，減少毒品供應是管制毒品策略的重要一環。毒販利用國際貿易的渠道來運送其非法貨物。我們須倚賴世界海關組織這樣的機構，帶領各國採取措施，杜絕全球供應非法毒品和藥物的源頭。在阻止毒品滲入香港方面，香港海關緊守前線口岸，是我們最信任的把關人。香港是國際貿易金融中心，每天通過各邊境管制站的旅客和貨物流量巨大，對袁關長和香港海關的同

事們，堵截毒品的職責尤其艱巨。面對這麼龐大的人流和貨運量，偵查毒品的工作有如大海撈針，帶來嚴峻的挑戰。

然而，通過搜集和交換可靠的情報、透徹的分析及周詳的策劃，香港海關的同事成績卓越，表現出色，去年便檢獲超過 540 公斤非法毒品及約 3 萬粒違禁藥物，拘捕超過 730 人。他們專業能幹，克盡厥職，實在值得稱許。我十分期望在專責小組中與各位緊密合作，對付濫藥問題。

當然，除了掃毒工作之外，在打擊走私活動、保護知識產權、維護消費者權益，以及在出入境管制站有效率地清關以便利人流物流等各方面，香港海關都擔當着重要的角色。你們為市民提供的卓越服務和作出的重大貢獻，已贏得社會各界的稱許。

各位嘉賓，稍後我會向 10 位香港海關同事頒發世界海關組織嘉許狀，以表揚他們在打擊非法販運毒品方面的卓越表現。獲嘉許的海關同事彰顯了香港致力與國際社會攜手打擊販毒活動的決心。在這場與毒品對抗的鬥爭中，沒有任何國家或地區能獨力作戰而取得勝利。我們必須同心協力，才能更有效地保障我們的社會免受毒品禍害。同時我們須向毒販傳達一個強而有力的訊息，就是不法勾當無利可圖，他們亦須為罪行付上代價。

多謝各位。

完

二〇〇八年一月二十五日（星期五）